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A DEBRECZENI ES VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE. UvS'trv-í
V UH/., y

10 irt — kr

Egyee szám ára. 4 kr

Mégis a debreczeni Egyetem.
— Megjegyzés a „Debreczeni Hírlap“ Martius 21-ki 

(ti) jegyű czikkére. —

Minden nagy eszmének vannak el­
lenségei : akárcsak ellenkező felfogásból; 
akár pusztán ellenzés! viszketegből; akár 
irányzalosan, egy dédelgetett érdek pár- 
tolására.Deaz ellenzések végeredményben 
jók, mert a nagy eszmének több, —- 
minden oldalról való felvilágosítását ész­
lelik. Mint ilyen szolgálattételre alkal­
matost kell tekintenünk a »Debr. Hírlap« 
fenérintett czikkét is, mely igazán »dia- 
bolus rotae« szerepére vállalkozott az 
egyetem eszméjének valósítása ellen. Ez 
ugyanis czáfolja az egyetem valósítására 
törekvő lelkek érveit; mőst legutóbb a 
»Debreczeni Ellenőriben Dr. Bartha 
Bélától megjelent czikkben felhozott ér­
veket; czáfolni akarja pedig úgy, hogy 
láttassák, mintha a >D. H.«-nak ezügy- 
ben volna saját felfogása. Volna mondom, 
mert azonnal kitűnik, hogy nincs, mi­
hely azt az intenczióját vesszük czik- 
kúnek, mely a debreczeni polgárok »le­
geltetési érdekét« s úgyszólván, csakis 
ezt akarja megvédeni ? Ha »Cicero pro 
domo sua< beszél; ha mástól kölcsönöz 
inspirácziót, a mikor más érdek szócsö­
vének kell tartanunk; vagy ha csupán 
üres ellenzés! viszketegből beszél a »D. 
H«.... egyiránt hálátlan szerepre vál­
lalkozott . . . fapuskával, vagy tán az ős 
kor primitiv fegyverével akarja ostro­
molni az eget, mely gygászi ostromnak 
is ellentáll.

De hát, ha egy »debreczeni, — 
mondjuk — protestáns egyetem,«
puszta ellenzésen, még mindennapias ér­
dekeken is magasan felülálló egyházi, 
mmzeti, szóval közérdeket felkaroló esz­
méig, nem érnek fel a lelkek százai, ez- 
le‘ • • • azon nincs mit csudálkoznunk. 
Al.'mljárásra vannak teremtve, mint a 
If'uk, melynek kakasa, ha a sövényre 
felugrott, inár magasra jutását szárny- 
fsattogtatássa 1 és kukorikolással demon­
strálj . Bizony fejletlen szárnyakkal csak 
alanlas érdekek látpontjára lehet emel­
kedni. De olyan szervekkel ne is eről­
ködjék hát nagy eszmék bírálati magas- 
tatára jutni. »Hadd maradjon gyáva

Felelős szerkesztő : Dr. Nagy Zsigmond. 
Kiadók : Hoffmann és Társa.

Hlrdotá.i díj :
Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb terjedelmi! s többszöri 
hirdetések alku szerint jutányos áron vétetnek föl. Bélyeg-díj min­

den külön boigtntásórt 30 kr.

földön a göröngy.« Mert bizony a »D.
' megkisérfett cáfolásai, hiú erőlködés 

Szí|mba mennek. Le'het, hogy ezen sorok 
js hiú erőlködés lesznek; mert vaknak 
, a. mutogatjuk a színeket; vagy az 
anyagi önzésben megkérgesedett szive- 
td meglágyítanunk s magasabb felada- 

1 megoldására megnyerni akarnunk, 
/‘gyón sokszor bizonyult már a nemes 

enczio mellett is; — elvesztegeti mun- 
liah. De hát mi h i s z u b k az

eszme életre kelésében, — azért s z 0-
1 u n k.

Azzal dicsekszik önmagának 1 »D. 
H.,« hogy a »D. E.« Márt. 19 67-ki 
számának vezérczikk ivója, — már t. i. 
Dr. Bartha Béla, egyetlen állítását 
sem cáfolta meg. Ezen önelégedett állí­
tása azt mutatja mintha úgy vélekednék, 
hogy dr. B. B. az ő czáfolása végett vette 
volt'-' kezébe a tollat.

Ezen dicsekedésből aláesik mi előt­
tünk, a kik vizsgáljuk dr. B. B. czikke 
tartalmát és irányát és viszonyítjuk a 
»D. H.-éhoz, mert ekkor meggyőződve 
látjuk, hogy dr. B. B. nemcsak a »D.H.«-ra 
nem reflektált, hanem még nem is ol­
vasta a »D. H.«-nak az egyetemi milliós 
alap ellenes agitácziúját. Dr. Bartha Béla 
ugyanis az egyetemi kérdésnek a hor­
tobágyi legelőből kihasítandó 10—12 
ezer hold föld telkesítésével való vi­
szonyát uj világításban adta, mely vi­
lágítást addig a »D. H.« nem adta,
mert arra a látpontra maga sem emel 
kedett A Dr. B. B. czikke megismerve 
azt, hogy azon telkesítésnek minden bi­
zonynyal fő czélja az egyetemi alap ki­
építése : nem felejti el azon telkesítés 
köz- és nemzet-gazdasági értékét sem, 
sőt sociális fontosságát is méltatja ; ezek 
pedig a »D. H.« agitáció-programmjáből 
hiányoztak, s csak a Mártcz. 21-iki czik- 
kében van az a boldogtalan vállalata, 
hogy kicsinyléssel czáfolja azokat az 
országos, sőt világfontosságu érveket. Dr. 
B. B. nem hogy kicsinyelné a »D. H.« 
ellenirányzatát, hanem mert az ő irány­
zata nem a tagadás, hanem az alkotás 
szellemé lévén, nem bajlódhatott a »D. 
H.“ czáfolgatásával, s nem is vehette 
magának azt a háládatlan vitamodort, 
mely a »D. H.« életeleme, amit az
megbizonyit 21-iki márcziusi czikkével, 
melyben Ő már csakugyan dr. B. B. po­
zitív érveinek czáfolgatására erőlködik. 
De hogyan! . . .

Szép dolog az a felekezetiet- 
1 e n —• úgyszólván vallási k o z- 
mopolitizmus, melyet most a „D. 
H.« azért kultívál, hogy a »prot. egye­
tem« felállításának súlyos kötelességét 
és terhét Debreczen városáról elhárítsa 
s a magyar protestánlizmus óriás terhek­
től roskadozó vállára tegye ál, — meg­
engedvén mégis nagy kegyességgel a 
város méltányos hozzájárulását. De hát 
ez a kozmoreligiozus megnyilatkozása a 
»D. H.«-nak nagyon gyanús, s még egé­
szen értéktelen is, bár tendencziája, mint 
lóláb kikandidál alóla, ha a magyaror­
szági s közelebbről a debreczeni viszo­
nyok takaróját egy kissé felhajtjuk.

Magyarországon — fájdalom ! — a

felekezeti buzgalomnak még mindig van 
jogosultsága, mivel a legújabb törvénye­
ink betűivel és leikével is ellenkezőleg, 
a felekezetiességnek, épen legnagyobb 
helyen, s a sajtóban, talán még a »D. 
H.«-ban is tápot és kifejezést adnak ; 
mely ellen mi mindeddig, bármiként har- 
czoljunk is, csak vesztesek vagyunk. — 
Nézzen körül a »D. H.« vagy nézzen 
önmagába, vagy tekintse meg, csak a 
millenniumi ünnepségek programmját! 
Ebbe fel van véve a Mátyás templomi 
r. kát. nagy tisztelet. A Kálvin, vagy a 
Deáktéri, vagy a Dohány-utczai stb más 
felekezeti templomokra, nincs tekintet. 
Ezekben is tarthatnak s hisszük hogy 
tartanak is istenitiszteleteket s megle­
het, hogy több buzgósággal mint amott, 
hol a látványosságok-hátrányára lehel­
nek a belső buzgóságnak ; de ezek nem 
országos, hanem csak felekezetiegyházi 
áhitat órái lesznek s csak önmagoktól 
emelkednek a millenniumi nagy tárgy, 
hazai és nemzeti általános magaslatára. 
Megengedheti tehát a »D. H.« ha mi 
úgy véljük, hogy Magyarországon a fe­
lekezeti érzékenységnek még van jogo­
sultsága, sőt az . . . önmagunk iránti kö, 
telesség érzetből származik. De a ma­
gyar protestántizmus a felekezeti érzést, 
miként a múltban úgy a jelen viszonyok 
közt is tudja és akarja megnemesileni a 
fenkölt hazai és nemzeti érzés által és 
azt amannak alá nem rendeli — soha 1 
Vajha másokban is megvólna az a fele- 
kezetiség, melynek evangéliuma : »a ha­
za mindenek előtt ;« s életgyakorlata a 
nemes verseny más felekezetekkel a ha­
zai és nemzeti érdekek mindenfeléit való 
előmozdítására ... a »hass, alkoss, gya- 
rapiss, s a haza fényre derül.«

Azt is megláthatja, ha akarja a »D. 
H.« hogy Magyarország első egyetemén 
a r. kath. theologiának munkálkodási 
tere van. Ezt sem perhorreskálják a pro­
testánsok. Hiszen tudjuk mi, hogy az a 
mielőttünk sem egészen ismeretlen Páz­
mány P„ annak az egyetemnek, mely 
most Budapesten virágzik valamikor első 
alapját tette le. Hogy az az alap elenyé­
sző csekély volna a mai egyetem Ten- 
tartására megkívánt szükséglet fedezésére, 
s hogy ezt a nagy szükségletet az állam 
fedezi ... az nem változtat a dolgon. 
Ott van . . . legyen ott a r. kath. theologia. 
De hogy legyen Magyarországon valahol 
a magyar prot. theologiának is egyetemi 
képesiiést adó intézete, s ne keressék 
azt ilyenek hiányában magyar prot. theo- 
logusnak — külföldön . . . talán elég ha­
zafias és következetes, ha csak azon 
egoizmusból származnék is, hogy »ha 
neked nekem is.«
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Ha tehát egy magyar p r o t, 
egyetem felállítására türekesznek a 
magyar protestánsok Magyaro rszíi- 
g o n s azt épen D e breeze nben 
akarnák létesíteni, hol a már meglevő 
kollégiumban bírja mind az eszme, min 
a »nervus rerumgerendarumot« legalább 
is oly mérvben, mint a budapesti egye­
tem a Pázmány alapítványban, s maga 
e vá'os, mint Kálvinista Met­
ropolis... ismeretes, abban is van kö­
vetkezetesség és okszerűség.

A >1). H« megadja az alkuimat an­
nak a kérdésnek felvetésére: ki vagy mi 
hivatott mint legfőbb tényező ... a prot. 
egyetem nagy gondolatának megvalósítá­
sára ? Hát mondjuk meg ... a kettő . .. 
a város és protestántizmus együtt ; mi­
ként nagy és szent czelok felscgilésében 
mindig is együttmu ikálkodú édes test­
vérek voltak : de még egy harmadik is 
... a magyar állam, mely előtt nem té­
liét közönyös egy debreczeni egyetem 
eszméje, sem általános tudományos lii 
válásánál, sem specialis prot. irányza­
tánál fogva is; mert ezt tőle a hü prot 
magyarságra való tekintet, a kölcsönös­
ség kielégítése legszűkebb szempontjá­
nak kettő méltatása is követeli.

Tahin nem véljük el a helyes bt rá­
tától, ha azt mondjuk, hogy Debreczen 
város azért volt mindig oly áldozatkész, 
in vet erre a lökést protestáns voltából 
nyerte. Azt feltesszük, hogyne len nők fel 
a ,,I). H.c-ről, hogy elismeri állításunkat 
történeti alapon állókig jogosultnak. Hi­
szen Debreczen, mikor elfogadta a refor- 
mácziót, úgy fogadta cl, hogy a város 
é s a re fu r ni e g y ház e g y g y é 
leltek, mint oly ikertestvérek, kik 
egymásnak mindenében . — örömében, 
bánatában, fejtésében, esésében, híven 
osztoztak. Debreczen város magas és

különösen kulturális fejlődése, e válhat- 
lan kapcsolatban találta meg mozgató 
rugóit ; mert ami nagy anyagi áldoza­
tokat hozott a város a protestáns egy­
házi és iskolai ügynek, ez visszatérítet­
te a városnak gazdag szellemi és rom­
latlan erkölcs tókében áldozatait.

Debreczen város kizárólag pro­
testáns — illetőleg K á 1 v i n i s t a volt 
minden izében, magisztrátusában, intéz­
ményeinek szellemében és cz.éljában, a 
legújabb időkig. Ezt Debreczen városa 
történetének csak valamelyes ismerője 
is tudja. Ha hát Debreczen város léteié­
in ‘ért még mostanában is, amikor már 
kozmopolita vagy más fránya érzésű 
emberek származtak is bele — hoz 
nagy áldozatokat reformált irányú fel­
sőbb tanintézeteiért : a legnemesebb és 
legbirálatosabb történeti jogosultsággal 
bíró önszereletének adja bizonyité- 
k 11 — Ha azonban a későbbi ke­
letit testvériség érzeténél fogva, más 

már benne lakást vett felekezeteket 
is ápol . . . arra a hajlamot megintkál- 
vinislasága erkölcsi erejéből meríti. S 
midőn a r. kalholikusok, az ő középis­
kolai ügyök hatalmas forrását a »fundus 
studioriumot«, a »kir. főgymnáziummá« 
tételt, tudj isten miért — szándékosan 
elkerülve: egy r, ka 111. tehát fe'ekezcti 
főgymnázium felálhlhatására százezer l'o- 
rintocskát kérnek a várostól, és nem te­
kintve azt. hogy annak kévésükben fel­
hozott. legfőbb indok i. a kollégiumiján 
íninda négy felső osztálynál felállítandó 
párhuzamos osztálylyal kevesebbe ke­
rti'ne, elesnék s hamarább is volna meg­
oldható, a város mégis megadja, az nem 
derogál a protestánsoknak : legyen jó a 
D. II pártja is, hogy ne erezzen vissza­
tetszést, ha mások, a hason'ithatatlanu! 
nagyobb rész meg azt óhajtja, hogy a

kollégium 2 millió frt áldozattal fejű, 
tessék egyetemmé. A két eszme nemcsak 
rokon, hanem még az áldozat is aránv 
ban van a két kultur czélban, mert A 
százezer frt csakugyan úgy viszonyba o 
millió írthoz, mint egy felekezeti gVlD 
nazium kiegészítése egy felekezeti kol" 
legium egyetemmé növeléséhez; nem te 
kintve sem azt, hogy Debreczen váró- 
minden vagyona, ha lehet igy szótanunk 
e korban — protestáns vagyon volt ;Sein 
pedig azt a dicső érdeket, hogy a’mil­
lennium nagy, legnagyobb eseményének 
megtisztelése e nagy, legnagyobb tudó- 
mány-intézet, az egyetemi alap megterem- 
lésével a városra örök fényt áraszt.

Az meg, kogy egy helybeli egyetem­
ben szerezhetnék e város ifjai a legfel­
sőbb képesítést ... a város minden la- 
kosának felekezel kiilömbség nélkül, — 
eminens érdeke. Mert ne féljen attól sen­
ki, hogy egy debreczeni egyetem pro- 
testán s-nak nevezve — talán fele­
kezeti haronak és prozelyta-fogdosásnak 
is szolgál teréül és eszközéül. A refor­
mált egyház nem a felekezetiségel ápoja 
a tudományban még akkor sem, ha ön- 
éleiét véli és fejleszti; hanem azt az 
irányt, melyet sajátjának, de általános 
emberinek is tart, hogy a tudomány ha- 
misitlan mivoltában a közvilágosságnak 
s nem eme, vagy ama speciális érdeknek, 
s épen fel e k e z e tivakhilüség- 
n e k á Íjon szolgálatában. — S miként 
most is megtalálja, minden felekezetű 
ifjú a kollégium gymnaziumában. vagy 
jogtani akadémiáján, tudomány szórajá­
nak kielégítését: az egyetemen is felta­
lálja annak bevégző képesítését, anél­
kül, hogy hivallása megtagadásától kel­
lene félnie, vagy másoknak félteniük.

(Folyt köv.)

a .,!ii;ííiit.m;\" mim,ja.
Irodalmi divatok.

Irta és a Csokonai-kör f. hó SOzán tarlóit üli-són 
felolvasta

Dr Gulyas István.
(Folytatás.)

A költészet tárgya tehát ugyanaz, ami 
a tudományé, csak u őzéi sav annak elérésére 
vezető eszkö.ök mások , e czél s ez eszkö­
zök vonnak áthághatatlan mesgyél a tudo­
mány és művészet közt. A tudomány az isten, vi­
lág természet és emh rre vonatkozó nézeteink­
ben az igazságot, az örök, meg nem dönthető 
igazságot keresi és foglalja tantételekbe ; a 
mű.eszel s mint ennek egyik ága, a köl­
tészet az isten, világ, te meszel és emberről 
alkotott fogalmainkat képekben, eleven, mozgó 
képekben tárja elénk. A tudomány fogalmak 
kai, az értelem deslillált produktumaival dől 
gozik ; a művészet az érzés és képzelet éltető 
forrásvizét merengett és nyújtja az üdülést 
sóv argó embernek. A tudós az ész barátja, 
az érzelmei és phanlaziát messziről is elke­
rüli ; a költőt szive és képzelete emeli ma­
gasra, honnan, szép kilátás nyílik a közelről 
nagyon is prózainak látszó emberi életre. A 
tudós photograflál, s piktográfiáján a valóság 
minden ré-zletét szemlélhetjük ; a költő érze­
lem és képzelet világából készíteti tükröt tart 
élénk, melyben az alakok jellemző vonásai ki­
domborodnak, a lényegtelenek, az összhangza­
varók elsimulnak, láthatatlanokká lesznek.

A hittudonniny az isten lényeget, isten­
hez való viszonyunk szabályait magyarázza, 
önti formulákba; a költő bemutatja nekünk a 
hívó emberi, vagy a hitetlent cselekedeteivel, 
küzdelmeivel egyetemben ; a physikus megma­
gyarázza az esőt, a villámlást, a dörgést ; a 
költő leírja a vihart, az általa okozott pusz­
títással és az emberre gyakorolt hatással 
egyict. A moralista és sociolagus deductiókkal 
és induetiókkal szedi szét apróra a társadal­
mai : a költő bemutat abból a maga nézői 
pontjáról egy darabot elevenen. A tudós ité 
és ítéletét szabatosan kimondja hogyl 
félre ne értsék ; a költő mutogat s az Ítéletet 
a nézőre bízza, cseppet se törődvén azzal, ha 
egyik másik nézője panorámájának képein 
okulni nem lúd.

Mig tehát a tudomány a do gokból el­
vonj i az igazat, az örökre maradandót s az­
tán magukkal a do'gokkal mit sem törődik ; a 
költő ez igazat, o maradandót életünkre való 
hatásában, a dolgok alakulására irányult be- 
folyását feltüntető eleven képben magukkal a 
dolgokkal együtt festi meg.

Innen van aztán az, hogy a tudomány 
egyszer megtalált igazságai soha nem változ­
hatnak : de a költészet panorámája örökös vál­
tozatosságával gyönyörködtet bennünket. Pyt­
hagoras p. o. megalkotta a maga híres tanté- 
lelet s ebben a mai mathematíkus is épen azt 
lálja, amit látott Pythagoras, sem többet, sem 
kevesebbet! ellenben az Aeneis bősei nagyban 
különböznek a megszabadított Jeruz<atem hő­
seitől, ezek ismét a Zrinyiászéitól, habár a 
rettenthetetlen bátorság, a hősiség eszméje 
egymás mellé állítja is őket.

-Sőt tovább mehetünk. Hogy a magunk

irodalmából vegyünk példát : a Széchy Mária 
alakjával foglalkozó költői müvek, (lyöngyösil 
nem is említve — egészen más világításban 
mutálják be Murány hősnőjét anélkül, hogy a 
lényegestől, a szerelmes asszony hősiességétől 
eltérnének, egymástól különböznének.

Mindezekből pedig világosan kitűnik, 
hogy az irodalom külső képe a különböző ko­
rok, különböző írók egyénisége szerint is foly­
tonosan vál ozik, Az anyaszeretet ugyanaz min­
den népnél, minden korban ; de a szerető 
anya képe különbözik minden népnél s min­
den korban. De változik még a szerint is, a 
mint az irók többsége az állandó tárgyak kö­
zül egyszer egyikhez, másszor másikhoz lordul 
különös vonzalommal. A XVI században az 
emberek képzeletének és érzésének főtárgya 
az Isten volt, ezért az irodalom túlnyomóan 
vallásos ; a mai kor emberei az istent a ter­
mészettől nem tudják elválasztani, s ezert az 
irodalom naturális.

Minthogy az irodalom a legbensöbb ősz- 
szeköttetésben van első sorban az emberiség, 
nztán valamely nemzet műveltségi fokával, po­
litikai és társadalmi viszonyaival : e viszony 
váll ozásához az irodalom változása 's eW' 
laszthi'.tatlanul hozzá van kapcsolva.

Így jutunk az irodalmi divathoz. E diva­
tok keletkezési módjából egészen természetesen 
következik, hogy azok létrejövetele nemcsak 
jogosult, de feltétlenül kikerülhetetlen is.

■ Az iró tulajdonképen korának és fáj*111 
képviselője. Tőle közönsége csak azt várja es 
fogadja el, ami gondolat- és érzésvilágát I og 
lalkuztalja, forrongásban tartja s ő közönségé 
nek csak azt nyújthatja, a miben az gybny» 
rüségét találja. Vörösmarty a Zalán futásává
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A képviselőház mai ülése. A kápviselö- 
mai ülésén már a honvédelmi tárcza 

költségvetésének részletes tárgyalása követke- 
Kk miu(6o általánosságban már a többség 
“tegnapi ülésen elfogadta. Ha esetleg — ami 
8,„) valószínű ugyan - befejeznék a részletes 

rzvalást is, úgy a földmivelésügyi tárcza 
elésének tárgyalására térne át a Ház.költségv

KÜLFÖLD.
Kormányválság Szerbiában. A liberá- 

#g radikáiis párt vezérei közös eljárás fö­
nt trnácskoznak, mely ügyben Riszticsnél kö- 

.. értekezlet volt. A liberális és radikális 
Z‘rt központi bizottságai külön tanácskoztak. 
Miheivt a megegyezés létrejött, az eredmény­
ei értesitik a királyt. Risztics meg van győ- 
Ifidre hogy az udvar a radikális és liberális 
nárt közös elhatározása elől kénytelen lesz 
meghátrálni. A radikális párt központi bízott­
ja felhatalmazta Pasicsot, hogy az esetre,ha 

király el van határozva az alkotmány revi- 
ziójára a radikális pírt az alkotmányrevizió- 
hizottságba küldjön ki egyes tagokat. Ha azon­
ban a revízió kérdést még tovább is halogat­
nák úgy Pasics utas ttatik hogy május havá­
ban’ Btlgiádba országos pártgyülést hívjon 
egybe. ________

Két év előtt.*)
Honfitársaim a fővárosban ma róják le 

az emlékezetnek s a szeretetnek adóját atyám 
iránt.

Hálával tölt 
ményt hoz a honfi 
kezni, remélni.

Két éve már,
e'tiint az élők

révpartját, melytől mindig messze távol tar­
tották öt egy hosszú élet csapkodó hul­
lámai.

el a szeretet jele és re- 
szivbe ; édes dolog emlé-

hogy a megtört aggastyán 
sorából, elérte a „yugalom

*) A függetlenségi és 48-as párt elnökének, a 
halhatatlan és dicső emlékezetű kormányzó fiának 
eme nagyérdekű czikkét az .Egyetértés, vasárnapi 
számából vesszük át. A fiú néma szeretele s a haza- 
linak méltó rajongása nyilatkozik meg e czikk mmin­
den sorában, melyet a budapesti Kossuth-gyászunne- 
pély napjára irt a nagy név és az azzal elválasztha­
tatlanul egyesült függetlenségi elvek méltó örököse, 
Kossuth Ferencz.

annak idején lázba hozta az egész nemzetet; 
ha ma élne, bizonyára nem ima epost hexa- 
méterekben, s ha ima is, nem érne vele el 
semmi hatást.

II.
Vessünk most egy futólagos pillantást az 

irodalmi divatok fejlődésére s lássuk azokat a 
főbb fokozatokat, a melyeken keresztül a mai­
hoz eljutottunk, hogy aztán ennél megállapod­
va, közelebbről megvizsgálhassuk.

A keleti és kezdetleges műveltségű népek 
költészetét, mint a melyek ránk hatással nem 
voltak, egészen mellőzve, első fokozatnak fel­
vehetjük a klaszikus ókori irodalmat, ezt kö­
veti a keresztyén czivilizatióval más irányt 
vett irodalom. Ebben főbb mozzanatokai kie­
melhetjük a középkor irodalmát, a renaissance 
költészeti irányát a az ebből támadt uj klas- 
sicismust, az ennek romjain keletkezett zo- 
mantikus irodalmat s végül a mai naturalis- 
tikus, legújabban verismusnak nevezett költői 
iskolát.

A görög faj, az ó klasszikái irodalom 
megteremtője, örök bálára kötelezte maga 
iránt Európa civilazatióját. Homeroshoz, Aes- 
hyloshoz, Sophnkleshez, Euripideshez, Pinda- 
rushoz, Sapphóhoz, Anakreonhoz és Aristote- 
leshez folyamodunk ma is, valahányszor meg- 
tévedt irodalmunkat a helyes Jirányba akar­
juk terelni. A görög költészet állapította meg 
e8Tszer mindenkorra az irodalom czélját és 
tártaimat s hagyott ránk soha túl nem szár­
nyalható örök mintákat. Homeros eposzai, a 
giirüii drámaírók és lyrikusok tanítottak meg 
bennünket arra, hogy a szép tartalom és tö­
kéletes forma az, a mi minden irodalmi mü- 
oek értékét teszi. A görög nép, derült ege

Mikor meghalt, megszűnt hontalan lenni; 
mikor meghalt, megszűnt halandó lenni ; nem 
hitte azt soha, hogy hazája visszaköveteli po­
rait ; nem hitte azt soha, hogy halála napján 
jobban fogják őt szeretni otthon, mint bármi­
kor életében, nem gondolt arra, hogy sirja 
zarándoklásnak helye lesz majd egykor, és 
lesz egy nap, a melyen félre lesznek viszályt, 
haragot, párltusát és megy a zarándokok 
végtelen sora egy csöndes hely felé, a hol 
talán majd a jövőben díszes emlék fog állani, 
de a hol most csak pálmá és babér zöldéi és 
fedi a sirkövet.

Pálma mint béke, babér mint jutatom 
egy hosszú életért ! Más békéje nem volt mint 
az, a melyet a sírban lelt fel ; más babérja 
tiem volt mint az, a mit népének szereiete 
adott.

És e babér most hervadhat,afannak bi­
zonyul !

A palotákban nem volt kedvelt az ő 
neve, mert ő a magyar ember egyetil'ségét 
vivta ki ; — de nem a paloták lakóit verte 
le a néphez akkor, mikor hatalmas volt, 
— hanem a népet emelte fel a palota la­
kóihoz,

:'z ő -minkének háza a néplakók mil­
lióinak összesége ; olt tanítják még most is 
az ő nevére az anyák a csecsemőt és az ő 
nevét dadogja a gyermek együtt és összeza­
varva atyjának, anyjának nevével.

Ki volt az, ki ott fekszik a pálmák és a 
babér alatt ? A magyar szabadság, a magyar 
függetlenség testté lelt igéje I A test vissza- 
hanyatlott oda, a honnan jött, a haza földjé­
nek porába ; a lélek felemelkedett oda, a 
honnan küldve volt, hogy szabadságot hozzon 
egy nemzet millióinak ; a széliéin áthatotta e 
hazának népét és szétoszlott a haza népe

között, a hol áuzáll atyáról fiúra, hogy emlé­
keztesse a magyar embert a honszorelemre.

Most két éve csend volt a tirrini halot­
tas házban; a halottra leküld'e az Isten az 
örök békét ; ott feküdt a megtört aggastyán 
az egyszerű szobában, mely az ő egyszerű 
lelkének legjobban megfelelt; az ágygyal szem­
közt volt gyermekeinek arczképe : az ágy 
mellett nejéé, ki rég várakozott már ő reá 
ott, a hol nincs több elválás, nincs több ke­
serűség, nincs több fájdalom, nincs több ha­
lál ; és kissé távolabb anyja arczképe volt.

Egyszerű kényelem, de díszítés, külsőség 
semmi ; a merev jellemű, a meleg szivü, pu­
ritán bölcsnek pihenő szobája.

De két év előtt tele volt e szoba virág­
gal, tele volt az ágy virággal, koszorúk min­
denfelé és a mely csendet nem zavarta meg 
más, mint ha egy magyar ember halkan be­
ment, megállt és zokogva távozott.

Két ev múlt el azóta; a halottat elte­
mették, úgy a mint nem temettek el soha 
senkit azelőtt.

Más ember, ha meghal, az övéi siratják, 
nz övéi hordanak a sirhalmára koszorút.

ő a sírban is a nemzet atyja maradt, 
az ő sirhalma nem egy család tulajdona.

E hó 20-án, halála napjának évforduló­
ján, a forrón szerető liu ment ki korán reggel 
imádkozni és siratni; ma a hazafi megy ki a 
sir mellé állni, őrt állni a sir mellett, mint a 
hogy őrt áll a szellem mellett, az elvek mel­
lett az emlék mellett az élők között.

Azért jöttem haza, hogy a sir mellé áll­
jak testileg a gyászos emléknapon, szellemileg 
mindig ; és bár a halottnak elvei nem diadal­
maskodnak is teljes egészükben és bár az 
emberi szenvedélyek még azokat sem engedik 
egészen együtt érezni és együtt cselekedni, a 
kiknek legközelebb kellene államok hozzá, de 
azért van valami, a mi diadalmaskodott a 
helálon és a mit sz emberi szenvedélyek érin­
tetlenül hagynak ; e valamiben rejlik az erő,

alatt, együtt lakozott isteneivel, Olympus la­
kói belé avatkoztak az emberi dolgokba s az 
arra érdemes ember részesévé lehetett az 
Olympus isteneihez való felmagasztatásnak. A 
görög költő elmerült e csodálatos világ har­
móniájába, kiválasztotta abból a mi lelkének 
jó' esett vagy fajt, ami képzeletére és szivére 
hatott, formába öntötte, tökéletesség után so- 
várgó lelkének formájába, mely megállapította 
az egyéni felelősség s ezzel a költői igazság­
szolgáltatás remek gondolatát.

A görög irodalom ránk hagyott fényes 
örökségéből alakította meg az utókor az aest- 
hetikát, úgy, amint azt már Arisztoteles szin­
tén e példákat bonczolva megkezdte. E szerint 
a költő feladata az utánzás, még pedig az 
ember utánzása. Az utánzás az embernek vele 
született tulajdonsága, ezt csinálja kis korától 
kezdve ; s az utánzásban mindnyájunknak 
kedve telik. De a költőnek nem szabad szolgai 
másolásig vinni az utánzást, mert ba ezt te­
szi még uem lesz költő. A költői utánzás a 
dolgoknak nem pontos leírására, hanem hatá­
sosabb feltüntetésére, kiemélésére törekszik, 
mint a hogy rendesen megielennek. »Ha pedig 
mondja Aristoteles Poétikájában ellenvetik, 
hogy nem úgy ábrázoltam valamit, a minő 
valóságban, azt feleltem, de úgy, amint len­
nie kellene.« Íme a költői reál-ideál alape ve 
tisztán, világosan kifejezve. Legyen a költe­
mény valószerü, de nem 1 puszta valóság 
ugyanezt fejezi ki Arany János is, mikor azt 
tanítja hogy »nem a valóság, hanem annak
*s»E*MA görög felfogás szerint az ember ugyan 
az istenek hatalmának van alávetve de azért 
önálló erkölcsi lény, ki tetteiért felelős s cse­

lekedetnek következését tűri, ha szenvednie 
kell. Ez a felfogás veti meg alapját a ha'ál­
ra as Görög drámának, melyben az egyéniség 
teljes érvényesülése jut diadalra.

A görög költészet a kalokagathosza szép­
jó elvét tűzte zászlójára, megegyezőleg az élet­
tel. melynek szintén ez a gondolat adta meg 
az értéket

De a görög klaszikus világ napja is nem­
sokára letűnt. A macedóniai uralnm, majd a 
római hódítás kora ez irodalom elfajulátásál 
mutatja. A római költők igyekeznek ugyan 
még utánozni a görög klaszikusokat, de ez 
inkább a formára és az anyagra terjed ki, 
a szellem egészen megváltozott. A fényűzésé­
ben elpuhult és erkölcsében megromlott Ró­
mának másban tellett kedve, mint Görögor­
szág művész népének, melyről jellemzően 
mondja Horatius, hogy a dicsőségen kívül 
semmire sem vágyott. Ovidius ős Tibullus ér­
zéki kölleményei kiválván jellemzik azt a kö­
zönséget is, melynek számára e költemények 
készültek. A jellem nagysága és tisztasága, az 
ember örökszép eszménye a képzeletből is ki- 
veszett, a közönség élvezete az érzékiségen 
felül nem emelkedett s az irók ennek szol­
gálatába szegődött. A képmutatás, csalárdság, 
kétszínűség, hitetlenség, önzés a költészetre is 
rányomta bélyegét s a Tacitus gonosz, elve­
temült korának, a Martialis fajtalan társadal­
mának légkörében az irodalom is elkorcsoso- 
dett. Epikurost rosszul értelmezett tana ba- 
tolta át az embereket mindenütt, a hová a 
római culture elhatott.

(Folyt, köv.)
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menet odaért 
körül. A sii'- 
ii z országgyü- 
'eremiz, a ki 

gondosan rendezgette atyja sírköven a koszo- 
nikal. A képviselők közül számosán voltak 
jelen. A sírhelyet szebbnél-szebb koszorúk 
ékesítették.

A sírnál először K n d r e y Gyula or­
szággyűlési képviselő tartott beszédet a 18 as 
es függetlenségi párt nevében' Mély csendnen 
es a levett kalappal álló uéptömog előtt mon­
dotta el hatásos beszédét.

Beszédében lendületes szavakkal ismer­
tette Kossuth Lajos halhatatlan érdemeit._

■ Bennünk élsz úgymond — és élni fogsz 
mindörökké, mert te nem haltál meg Kossuth 
Lajos és nem is halhatsz meg sohal»

A beszéd befejező része igy hangzik :
A megalkuvás korszakában akadtak 

ugyan olyanok, a kik tégedet örökre eltemetni 
akartak éa a kik csak azért kívánlak haza­
hozni hallmtlan lelked porhüvelyért, hogy 
Itália kuk ege alul egy hazajáró lélet ne

a mely nem nyilvánul talán évtizedekig, de 
azért mégis ott van és ebből fog meríteni a 
magyar nemzet lelkesedést és elszántságot, ha 
eljön a nagy nap egykoron.

És ma látni fogjuk a zarándoklök hosszú 
sorát; nem rendelt ünnepet senki ; nem pa­
rancsolta semmi hatalom azt, hogy a város 
gyászt öltsön ; nem vezeti senki a lakosság 
ezreit, tízezreit mind egy pont felé ; csak az 
vezeti, a mi ott van a szívben, a mi ott van 
á lélekoon és a mit nem lép ki onnan sem a 
mindennapi élet gondja, sem a mindennapi 
élet küzdelme, a párt és személyi össze- 
zörrenés.

A magyar nemzet édes atyja nyugszik 
uhhan a sírban, a melyhez ma elmennek pol­
gártársaim : menjenek halkan, némán, mórt az, 
a ki életében sohasem nyugodott, ott nyugszik 
es örök álmát aluszsza.

Kossuth Ferencz.

Kossuth emlékezete.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, niurcz. 23.
Megható gyászpompával és a kegyeletes 

érzések hu tanuságtélelével adózott a főváros 
közönsége Kossuth Lajos emlőkének. Gyász- 
lobogók a házakon, virágdísz a drága sirdomb 
felett cs hatalmas temetési menet fekete fá­
tyollal bevont nemzeti lobogók nyomán jelen­
tenék, hogy ki igazán élt a nemzet javáért, 
az emlékező szivekben sokáig élni fog halála 
után is.

Az erős tavasz meleg napja ragyogta be 
a főváros utczáít. Impozáns menet, a főváros 
ifjúságából, független testületéiből és hazafias 
érzésű nőkből álló gyűlés vonult végig gyász- 
jelvényekkel a Muzeuin-körulon és Kerepesi­
men at a temetőig, hogy fohászkodjék Kos­
suth sir ja mellett a magyar szabadságért. — 
Rendben történt a fölvonulás és a sir mellett 
az ünnepély, mely egészben és részleteiben 
is méltó volt az ünnep komolyságához.

A menetben részt vettek zászlóikkal a 
belvárosi Kossuth magyar asztaltársaság, az 
első budapesti gabona munkások egylete, az 
újpesti kalapossegédek egyesülete, a budapesti 
asztalos iparteslület, Kossuth Lajos jótékony­
sági egylet, az első magyar gazdasági gép­
gyár tisztviselői, a magyar itjak halad is köre, 
a budapesti áh alános tiniár egylet, a csizma­
dia ipartestület, a gépészeti egyesület, a IX. 
kér. Kossuth Ferencz asztaltársaság, a buda­
pesti kovács segédek egyesülete stb. stb.

A menet három úratájhan indult hieg.
A Miizeum-köruton Brázay nagykeres­

kedő háza előtt egy perezre megállt a menet 
Az erkélyen Rut.kayne Kossuth Lujza, Kossuth 
Lajos nővére állott. A közönség kalaplevéve 
üdvözölte 61.

Kossuth sírját, a mikor a 
már nagyszámú közönség vette 
hely vaskorlátján belül állottak 
lési képviselők és Kossuth I

kisértsen és ne zavarja a kishitüek csöndes 
nyugodalmát.

Azt hitték, hogy ha téged haza hoznak 
és itthon gyászpompával eltemetnek, megtet­
ték minden honfiúi kötelességüket és sírodra 
felírhatják : Meghalt, ellemettetett. — Elhunyt 
— elfeledtetett.

Háta a nemzet géniuszának, — csalód­
tak. Téged nem feledett el a nemzet és nem 
fog elfeledni soha : mert a te neved kitöröl­
hetetlenül he van vésve minden igaz magyar 
szivében és mert a te nagy lelked ma is él, 
ma is munkál, ma is lelkesít, teremt és alkot, 
küzd és — győzni fog . . ,

A függetlenségi és 48-as párt nevében 
leteszem sírodra a koszorút és a párt nevé­
ben egy hitvallást leszek:

Hiszek egy istenben, magyarok Iste­
nében ! Hiszek a te eszméid örök igazsá­
gában, a te elveid diadalában ! Hiszek a 
te hallhatatlanságodban, hiszek a te fel­
támadásodban ; mert te nem haltál meg 
Kossuth Lajos és nem is fogsz meghűlni 
soha .

A szónok nagy tőkésedést keltő beszéde 
alatt letette a sírra a függetlenségi és 48-as 
part gyönyörű koszorúját. Ezután Bartók 
Lajos őrs így. képviselő szavalta el remek al­
kalmi költeményét a közönség zugó éljenci 
között.

A gyönyörű költemény igy hangzik :

Rómának elszánt hős polgárai 
Megeskiivének véres kardjaikra,
Caesar holttestén, hogy megtartani 
A szabadságot, szállnak harczi síkra 
S kivívja a hon üdvét kardjok újra,
Vagy halni fognak , . S mert eibuktanak : 
Kardjokba dőltek, mely Caesart leszúrta,
A római köztársaságiak.

Oh, szent a sir, a mely fölött mi állunk, 
Nem zsarnokot: szabadsághőit fedez.
Caesar Brutusa volt Kossuth mi nálunk,
Nem sir : uj ezredév bölcsője ez.
E földben, hogy Kossuthnak nyugta légyen, 
Mire esküdjünk, szabad magyarok ?
Hogy nem nyugszunk a haza védelmében,
Mig sírjából ő fül nem támadott,!

l’i jertek, kik védvén hunt s törve önkényt 
Szenvedtelek mint ő és megtiportak,
Kiiiil megvonták, inig küzd Anteusként, 
Érintését az anyafóldi pornak.

I i jöjjetek áldozni Kossuth sírján.
Kiket Jiaj 1 e*ktokból kiüzlenek,
Kik ezer évig e hazáért viván 
Koldussá tőn a hazaszeretet.

S hozzátok szólok, a kiknek kenyériek 
S hajléktok sem volt e honban soha,
Mert munkálkodtok,mint ö, s nem önérdek 
Bálványa készt, de mint őt: a haza!
Te vagy az ország, nép, szived- s karodban 
Harczol s teremt a lelkesült erő 
S vezéred a leginkább fáradatlan ;
Hogy küzdhosse : radánezod letépte ő !

Öli piramist emelnénk bár (ölébe :
Csak türpitné e jel a puszta sirt,
Mert puszta bár: magasb ez, es emléke 
Elnémít minden lármás hangú hirt.
8 kinek ajkán Hegyen« Mielletéből 
Félistenek liad.a szállt győzelemre,
E nagyban im a legnagyobbak közül 
Tudjátok-é, legnagyobb mi volt benne?

Ki a világ első polgára volt:
V ashingtona volt Kossuth e hazának,
Első munkása a hotmak e holt,
És lelke bennünk uj munkára támad!
Korán kell, márczius tavaszán tettre,
S börtön s bitó közt u számkivetésben 
Lelvén szabadságát: nem csüggedezve 
Munkált kilenczven év kemény telében.

Oh, láttad őt, nép, büszkén és szegényen,
Ki kormányzója volt egykor hajónknak?
S megérted, mit hagy örökül ? kezeben 
Zord szírijén koldusbo'ja s tolla volt csak 
Ilonért, kenyérért és becsületért

Az agg keze e kettőn nyugodott 
Mely kiragadta az ég mennykövét 
S a zsarnokkézből a kormány botot!

dologgalMegérted a példát : —- Tettel és 
Együtt imádj hazát s becsületet •
S ha szabadságra vágysz: le a gazokkal 
Kik prédalesben fönkerengnek ! ka ’ 
Aranybilinc-ét önző szolgaságnak 
A henye kézre könnyebben verik 
Ily romlott hírvágy adta el hazánkat 
S szült árulókat századévekig !

szent sir /agy te, mert örök szabadjÓh
Bölcsője vagy! S csak az áldozzon iit 
Ki eszméd őrzve, méltó szivü hozzád’
8 megérti, mit e néma ajk tanít. ’
E földben, hogy Kossuthnak nyugta légven 
Mire esküdjünk, szabad magyarok ? 61 ’
Hogy nem nyugszunk a haza védelmébe 
Míg sírjából ö fel nem támadott.

Majd a Kossuth-egyesület nevében P» 
regrinyne helyezett díszes koszorút a sírra' 
szép beszéd kíséretében. A belegen fekvő 
tfabó Emil orsz. képviselő helyett Glatz György 
a szegedi polgárok nevében Csény Gábor a 
fővárosi polgárok nevében Hannig 
központi asztaltársaságok nevében 
koszorút a sírra. Szép beszédet
Lósy József 
vében.

a magyar nemzeti

Gyula a 
helyezlek 

mondod még 
egyesület ne-

A zászlókat a sir mellett háromszor meg­
hajtották, a mit minden egyes alkalomkor ka- 
lapleemeléssel köszönt meg a sir előtt álló 
Kossuth Ferencz. Az ünnepség 6 óra után ért 
véget, a mikor a temetőt zsúfolásig megtöltő 
néptömeg megkezdte a kivonulást a temetőből.

Táviratok,
Országgyűlés.

(Saját tudósítónk távirata.)
Budapest, márcz. 24. 

Ülés kezdete d. e. 10 órakor.
Berzeviczy Albert.Elnök

Jegyzők: Balogh Géza, Észterházy Kál­
mán Molnár Antal.

A kormány részéről jelen van : Bánffy 
Dezső Fejérváry Géza báró, Dániel Ernő, Dt- 
rányi lgnáez miniszterek.

A múlt ülés jegyzőkönyvét felolvasták 
és hitelesítették,

Az első felszólaló a mai ülésen G r o- 
m o n Dezső államtitkár volt, ki a tegnapi be­
szédekre válaszolva védi álláspontját.

Szállítási ügyben Komjáthy Béla 
szól és pártja nevében utasítja vissza Fejér- 
vár y miniszternek a tegnapi ülésen kifejezett 
azon gyanúsítását, mintha az ellenzék dynastia 
ellenes volna.

Sokkai nagyobb szolgálatot tesznek ö fel­
ségének — úgymond, a miniszterek felé for­
dulva — azok, n kik őszintén feltárják a nem­
zet óhaját ő felsége előtt, minthogy udva- 
ronczként félrevezetik. (Zajos tetszés.) '

A függetlenségi párt elve az : »add meg 
a királynak a mi a királyé, de megköveteljük 
a nemzetnek azt, a mi a nemzeté«.

A miniszter elítélte a nemzet hőseit, a 
kik a szabadságért haltak el, ők pedig most 
elvárják a minisztertől, hogy sértő gyanúsításait 
visszavonja s ő felségét felvilágosítsa, a kihez 
minden párt, a nemzettel együtt, egyaránt ru­
gaszkodj k.

Viharos tetszés és taps hangzott fel 
Komjáthy nagyhatású beszéde után.

Horváth Gyula felolvassa az »Egyet­
értés mai számából Csesznek ezredesnek, 
a »Ludovika akadémia« parancsnokának ki­
adott parancsát, mely szerint a honvédtisz­
teknek megtiltja a parlament karzatán való 
megjelenését, a mig a honvédelmi tárcza költ­
ségvetését tárgyalják, mivel az ellenzék oly 
kíméletlenül támadja eFejérváry minisztert. 
(Nagy zaj balról.)

Kijelenti, hogy ő ebben a mentelmi jog 
megsértését látja és fölkéri az elnökö1, hogy 
ezt adja ki a bizottságnak,
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Berzeviczy kijelenti, hogy megteszi.
Sima Ferencz után Ugrón Gábor 

tiltakozik a honvédségnek ilyetén politikai ki­
használására és a parlamenttel való szembe­
állítására. ,

A Janszky-cset fellázította a nemzetet ■
dörgi Ugrón — most pedig a honvédséget von­
ják be a politikába

Napoleon a hadsereget felhasználva po­
litikájának, trónt bitorolt, de mi nem enged­
jük, hogy a honvédséget igy használj felák. 
(Viharos tetszés és taps.) 
v Szünet után Appouyi Albert szólott 
Csesznak rendeletében súlyos sértést lát, föl­
hívja tehát a túloldalt, hogy ne szankcionálja 
szavazatával, különben az ellenzék fogja azt 
megtorolni.

Bolgár Ferencz és Tót h Ernő kons­
tatáljak, hogy Csesznák rendelete a szolgálati 
szabályzatba ütközik.

Kossuth Ferencz szintén tiltakozik a 
honvédség ilyen felhasználása ellen.

Fejér váry kijelenti hogy 
a rendelet e tó intéztelte! (Zajos 
közbekiáltások Gyalázat I Alávalóság I Elnö : 
folytonosan csenget.)

— Parancsbeli megjegyzés — folytatja a 
nagy zajban Fejérváry beszédét — csak olyan 
képviselőkre vonatkozik, a kik ű vele oly han­
gon diskurálnak, hogy a fegyelmet is rontják.
A tisztek a lapokból is elolvashatják a beszé­
deket. de az mégis máskép hat. (Viharos de- 
rühseg.)

Végül Ugrón ellen akarja kijátszani 
az utolsó tromfot. Felolvassa Ugrón Gábor 
egy memorandumát, melyet a hadügyminisz­
terhez intézett a székely vasutak ügyében 
(Kiállások ez nem hivatalos.)

Ugró n rögtön felel erre, kijelenti, hogy 
közérdekből tette, de az nem volt hivatalos, 
mig a minisztert azért fizetik, hogy magyarul 
levelezzen. (Tetszés és taps.)

A tételt különben elfogadták.
Ülés vége d. u. 2 órakor
Wasquez grófné és Nopcsa báró.
Budapest, márcz. 23, (A Debreczen 

end. táv.) A m. kir. operailázban a színházi 
törvényszék tegnap este ült össze és ítélke­
zett Wasquez Hona grófné, a m. kir. 
operaház művésznője és Nope - a báró in­
tendáns között történi ismeretes ügyben.

Nopcsa báró ugyanis, mikor azt a 
drákói szigoruságu rendeletet hozta W a s- 
(] 11 e z grófné férje volt a? kin azt először 
végrehajtotta.

A művésznő Nopcsa bárót az operá­
lni/. színpadi tn szidta le férje kitiltásáért 
A színházi törvényszék ezért tegnap este 
Wasquez grofnét egy havi fizeté­
sének elvesztésere, e z e r k é t- 
s z a z forintra ítélte.

A törvényszék igy ajakult meg : elnök 
es felperes Nopcsa báró, A 1 s z e g h y 
operaházi főrendező, vádló, Kerner kor­
repetitor és K i s s lenorista, bírák.

A tárgyalás folyamán—Nopcsa báró és 
V a s <i u e z g.ófné közt többször éles és 
gúnyos szóváltás volt.

Bánffy Dezső báró és a szerbek.
Budapest, márcz 24. (A »Debr.< 

eved. táv.) Bánffy Dezső báró n magyarországi 
szerbeket e hó 26-ára értekezletre hívta össze 
budavári palotájába. Az értekezletet Bánffy 
azon czim alatt hívta össze, mintha annak 
1 zélja a szeri) autonómia rendezése volna, 
azonban — mint legbiztosabb forrásból érte­
sülünk — a miniszterelnök a szerb patriarkátus- 
uuk Budapestre való áthelyezése felett akar 
a szerbekkel alkuba bocsátkozni.

Újdonságok.
1 Mitrovics Gyula megérkezése. Mint

a legmegbízhatóbb forrásból értesülünk, nt 
Mitrovics Gyula ur Debreczenbe ápril 
b-An, szerdán érkezik meg. Lelkes öröm nel 
hozzuk e hirt olvasóink tudomására.

* Városi közgyűlés. A folyó 1896. évi 
taarczius hó 26-dik napján csütörtökön dél

előtt 9 órakor a városháza nagy tanácstermé­
ben tartanló rendea bizottsági közgyűlés tárgy- 
sorozata a következő : 1. Polgármesteri jelen­
tés 1896. évi január—február hónapokról 2 
Pénzügyminiszteri leirat az adófelszólamlási 
bizottság megalakítása tárgyában. 3. Tanácsi 
előterjesztés : Szabolcsvármegye közönségének 
a belügyminisztériumhoz, 93,756/995 sz. kör­
rendeletének hatályon kívül helyezése végett 
ugyanoda intézett s ide támogatás végett kül­
dött feliratára. 4. Ugyanaz : Abauj-Torname- 
gye közönségének, a nyugdíjtörvény módosítása 
iránt a belügyminisztériumhoz intézett s pár­
tolás végett ide megküldött feliratára. 5 
Ugyanaz : Kolozsvár város közönségének, — 
az ottan létesítendő második Pasteur- 
féle gyógyintézet felállítása iránt, a belügy­
minisztériumhoz intézett s pártolás végett 
ide megküldött feliratára. — 6. Ugyanaz : 
A »Fröbel« gyermekkert segély iránti kérvé­
nyére. 7. Ugyanaz : A debreczeni munkás dal - 
egyletnek az ezredéves országos daüinnepélyeni 
részvehetés czéljából segély iránti kérvényére. 
8. Ugyanaz : A népnevelési bizottság kiegészí­
tési tárgyában. 9. Ugyanaz : A debre­
czeni dal-egylet köszönő iratára. 10. Ugyan­
az: A Dedó-utczai volt iskola telek
értékesítése es a Gser-utczárúl Timár-utczára 
nyúló nagy üres telken óvoda létesítése iránti 
intézkedés tárgyában. 11. Ugyanaz: A debre 
czeni ágostai hitv. ev. egyháznak báli nyom­
tatványok díjmentes nyomását megtagadó ta 
nácsi végzés elleni fellebbezésre. 12. Ugyanaz 
Községi kötelékbe felvétel iránti kérvényekre. 
13. Ugyanaz: Katona József telek eldarabolha- 
tás engedélyezése iránt kérvényére. 14. Ugyanaz : 
Polgárosítás iránti kérvényekre. 15. Orvosi es 
bába oklevelek kihirdetése.

* Életmentő városi hivatalnok. A bi­
zonyos haláltól mentett meg Dömsödy 
Kálmán városi hivatalnok vasárnap délután 
egy szerencsétlen nyavalyatörős embert, A 
«Tisza» palota előtt robogott ugyanis a szó- 
kotnál véletlenül gyorsabban a kis gőzös, mi­
alatt a sinek között botorkált egy usszetüpö- 
rödött emberke. Ügyet sem vetett a gépész 
csengetésére, hanem ott keresgélt a sinek 
között valamit. Arcza halvány, szeme beesett 
volt és tétovázó tekintetet vetett a körülötte 
álló megdermedt emberekre, kik látták ugyan 

pár pillanat múlva bekövetkezhető végzete« 
szerencsétlenséget, de az ijedtségtől mozdulni 
sem bírlak. Még csak egy pillanat és a sze­
gény nyavalyatörős emberen keresztül megy 

ép, abban a perezben azonban, mint egy 
hős ugrik elő Dömsödy Kálmán, fúl kezé­
vel megragadja és kirántja a sinek közül a 
szerencsétlent. A kuszáit hajú, ősz emberke 
csodálkozva tekint az összecsődült tömegre, 
aztán botorkázik tovább. Nem is sejti, hogy 

bizonyos haláltól mentette meg őt az az 
ifjú, saját élete koczkáztatásá- 
v al i s. A bátor ifjút a tömeg lelkesen él­
jenezte meg.

Utásztisztek Debreczenben. Az alispán 
arról értesítette ma Hajdumegye egyes köz­
ségeinek elöljáróságát, hogy a császári és ki­
rályi hadügyminiszter a folyó 1896. évben 
utásztiszteket küld ki Debreczen és egyáltalá­
ban Hajdumegye hadászati utalnak megvizsgá­
lására és nyilvántartására. Az alispán intéz­
kedett, hogy az utásztiszleket készséggel fogad­
ják a hol menielenuek.

* Tűz Tégláson. Tegnap d. u. 4 óra táj­
ban Bleier Mór téglási lakos gazdaságában tűz 
ütött ki és három szalmakazlal elhamvasztott 
Az erős szélben, nagy szercncsetlensegct okoz­
hatott volna e tűz, da az erélyes 
lekjelenlétük és bátorságuk által, 
gal együtt elejéi vettóL ” 
gazdának különben sem

• - 1----1 •'"'•uoinu i V*..
Polgár

anosué asszony folyó hó 21-én d. e 
életa 71-ik évében hosszas sten 

Temetése tenap

A
mert az

vezetők lé- 
a lakosság-

vettek a veszedelemnek 
mi kára sincs,

elégett három kazal biztosítva volt.
* Halálozás. Uácz Juliánná

Kovács .
védés uUn°eihunyt. 'Temetése tenap délután

ment ^Felülvizsgálat. A halmaz-újvárosi járás- 
fősorozás eredménye nagyon

kielégítő, amennyiben 300-an felül áll a b eso- 
rozottak száma. A pótvizsgádat, illetve felül­
vizsgálatot tegnap délután tartották meg, ami­
kor is 22 jelentkező közzül 14-et bevettek. — 
Előállott az időn a halmaz-újvárosi járásból 
összeszesen 1020 egyén, ezek közül bevet'ek 
301-et, a többit részint alkalmatlanoknak nyil­
vánították a katonai szolgálatokra 'részint pót­
sorozásra utasították.

Katonai felülvizsgálat. A katonai ve­
gyes felülvizsgáló bizottság tegnap d. e. u Kos­
suth kaszárnya VI. sz. termében gr. D é g e n- 

e 1 d József főispán, S u v i c h Jenő és 
Görgey Vincze ezredesek elnöklete •>'att 
felülvizsgálatot tartotiak. A helybeli m. kir. 
3-ik honvéd gy. ezred a felülvizsgálatra elő­
állított 17 embert, elbocsátott ebből a bizott­
ság 16 embert, tovább szolgálni koteleztetett 
1. A b. újvárosi járás íőszolgabirája előállított 
22 embert, ebből besoroztatott 14, visszahe- 
lyoztetett 8.

* A szervező bizottság ülése. A városi 
szervező uugybizotíság holnap délután fel 3 
órakor a városháza nagy tanácstermében foly­
tatja munkálatait s remélhetőleg már nemso­
kára be is fejezi.

* Petőfi ünnepély a collegiumban. A
debreczeni ev. ref. főgimnázium önképzőköré­
nek ifjúsága, mint minden évben, úgy a jelen 
esztendőben is rnárczius 22-én megünnepelte 
a nemzet legnagyobb lyrikusának, Petőfi Sán­
dornak emlékezetét. Egyszerű ünnep volt, mely 
által a kollégiumi ifjúság a nemzet, nagy dal­
noka iránt érzett kegyeletét mutatta ki. A fő­
gimnázium tanári kara részéről dr. Gulyás 
István, az önképző kör felügyelő tanára volt 
jelen. A közönség, mely jobbára a kollégium 
ifjúságából állott, mély csendben hallgatta 
végig a műsor egyes pontjait, minden egyes 
szám után tapsok és éljenek zaját viszhan- 
gozta a terem. Az ünnepélyt d. e. M 11 óra­
kor nyitotta meg ifj. 0 s v á r t h Ferencz, a 
kör elnöke, hatásos elnöki megnyitójává1, 
melyben Felőlinek és költészetének a szabad- 
ságharezra való hatását emelte ki. A meg­
nyitó beszéd után a »Nemzeti dalt« szavalta 
el G i r I a k Gyula Vili. o. t, lelkesedéssel, 
mely magával ragadta a hallgatóságot. Ezután 
Molnár Is ván Vili, o. t. olvasott fel 
egy érdekes és tanulságos értekezést Petőfiről 
és 1848. rnárczius 15-éről, mely egy nagyobb 
keretű ünnepélynek is díszét képezte volna. 
Majd Madarast Gyula Vili. o. szavalta el 
Petőfinek ismeretes költeményét: az »Élet 
vagy halá!«-t. Szavaiénak erőteljes hangja és 
jó előadási képessége emelte a műnek külön­
ben is nagy hatását. A program ötödik pont­
ját F a r ka s Imre VII. o. t. felolvasása ké­
pezte; szerző egy kedves románczát — czitne 
,Lapis refugii« — olvasta fel, a közönség él­
vezettel hallgatta végig. Kávai Béla VT. o, 
komoly szavalata következett ezután ; e fiatal 
lehetséges szavaló általában kellemes benyo­
mást idézett elő. Végül A j t a i Jenő X 111. o. 
lépett az emelvényre, hogy az ünnepélyt víg 
szavalatával befejezze. A hallgatóság tetszését 
kétségkívül kivívta, mert még két monológot 
kellett elszavalnia. A közönség fél 12 órakor, 
az ünnepély végével, emelkedett hangulatban 
oszlott szét,

A nádudvari országos vásár határideje 
ápril hó 6 ára volt kitűzve. Nádudvar község 
elöljárósága ennélfogva kérvényt nyújtott be 
a keresk. miniszterhez az iránt, hogy tekin­
tettel arra, hogy e napon Husvét másod napja 
lesz, a vásár határidején k ápril 7-ere való 
áihelyeztetését eagedélyezze. A keresk. minisz­
ter ma érkezett leiratában Nádudvar község 
kérelmének helyt adott'

* Sorozás H.-Böszörményben. liajdu- 
Böszörményben a fősorozások e hó 14—18-ig 
tolylak le. A sorozásokon S o in o s a v Béla 
polgármester, mint polgári elnök és Dr. L o- 
s o n c z y Almos t. főorvos működtek közre. 
Az eredmény atkövetkező lett : előáll it látott a 
sorozáson összesen 493 hadköteles, ebből 
ujonczjutalékra besoroztatott 82, mint 1 évi 
önkéntes 2, a póttartalékba pedig 18. Távol 
maradt 19. A h.-böszörményi legények e sze-

ban az idén a
rint nem igen hagyják elsatnyulni erőiket.
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* Városi bál. Mint halljuk, szombaton 
este a »Ilika« dísztermében városi bált tar­
tottak Azért Írjuk, hogy mint halljuk, mert 
azon meghívóból, a melyet hozzánk nem küld 
tek, nem is értesülhettünk. A bál mint ben­
nünket értesítenek, nem sikerült, daezára a 
buzgó és tapintatos (?) rendezőség minden 
erőlködésének. Pompában égett, fényben úszott 
minden, csak az volt kár, hogy nem volt kinek 
pompázni. Egész egykcted 11-ig várt a rende 
ző«ég, hogy a »Bika« terme legalább fé'ig meg­
telik kő"'Ínséggel, de biz a rendezőség tapin­
tatlansága és ölkényes eljárása folytán még
kik abban az óriási kitüntetésben részesültek 
is, hogy meghívót kaptak, nagyohbrészint ide­
genkedtek a báltól és inkább otthon marad­
tak (szerencséjükre!) Hja t. rendezőség, ha 
önök Debreczonbeu mágnás bált akarnak ren­
dezni — árrhár itt a mágnásuk vajmi keve­
sen vágynak — akkor nem ke'l annak »vá­
rosibbá! czimet adni. A beküld ót névsorból 
kitűnik, hogy a következők voltak jelen :

Asszonyok Sesziina Jenöné, Márk 
Emircne, dr. Varga Emilné. Veressné Szatli- 
rnary Teréz, dr. Kola Jánosné, Volf Jánosné 
Szikszay Istvánné, Török Gáborné, Misko'czy 
Jenőné, Szentkirályi Tivadarrá, Lengyel Im- 
réné, Rotschnek V. Emilné Mérey Oltóné, 
Tóth Kalmánné, Benkő Sándorné, Gzeglédy 
Gyuláné, Horváth Istvánné, Fried Leóné 
Tarbay Józsefné, Muraközy Lászlőné, özv 
Szőke Jánosné, özv Göltl Nándorné, Szabó 
Miklósné. özv. Tóth Gyuláné, Cyőrffy Aladárné 
dr, Sárváry Gyuláné özv, Tóth Keretiemé, 
Eötvös K. Lajosné, dr. Csorba Lajosné, Szinay 
Gyuláné, Hékessy Lászlón-* Láposy Ferenczné, 
Joó Istvánné, Berger Mó., % Se. dir". Lajosné, 
Füleky Pálné, dr. Losonezy Álmosné, Med- 
gyaszay Miklósné, dr. Fráter Imréné, Kasza- 
nyitzky Endréné, Mayer Emilné, Orbán Alajosné 
(Budapest), Berger Jenőné. Rickl Artalné, Kóhn, 
Dezsőné(H -Nánás), Stalh Gézáné, d-. Nagy L.-né, 
Fényes La:osné (B.Ujfalu), Farkas Mérné,Széli 
Parkasné, özv. Harsány! Sándornö, Berger 
Vilmosné, Láng Béláné, Bossier Richárdné, 
özv. Szabó Lajosné, Kardos Lászlóné, Tóth 
Aurélné, Pálffy Gáborné, Vecse 'Zoltánná, Zá- 
dor Lajosné, Szeghő Istvánné, Ábrahám Lász 
Ióné, Udvarhelyi Gézáné, Bészler Károlyné 
Szikszay S-» ,bó Józsefné, Szunyogh Sándorné 
dr. Bruekner Ernőné stb. Leányok : Dégenfeld 
Anna és Mária grófnők, Kardos Bonka, Szeg­
hő Elza és Ida, Ábrahám Irma, Szikszai Sza 
hó Lenke, Draveczky Lila, Sgéll Marianna, 
Harsány! Emma, Fényes nővérek, Farkas Er­
zsiké, Király Ilonka és Irén, Varga Irén, Lo­
sonezy Margit, Lápossy Anna, Szőke Gizella
és Ilonka, Szinay Bőrke. B ressy Berta, Czé-
gely Vilma, Mérey Otlil, Rólsohnek Róza, Fe­
kete Leóna (Budapest), Fényes Lenke (Székely 
hid), Eötvös Flóra, Sárváry Adél, Tóbi Josefa, 
Miskolczy Etelka, Kovácsy Erzsiké, Tarbay 
Mariska, Horvath Mariska, Fried Ela, Pásztor 
Gizella, Máyer Olga, Berger Margit, Stern Ma­
riska, Jákó Polni (Derecske) stb. d.

* Ribillió. A tartalékos tisztek között 
nagy most a ribillió. Izgatottak a fiatalok 
kiknek most először jut az a szerencse osz­
tályrészül, hogy fegyvergyakorlatra bevonul­
janak és haragosak az öregebbek, akik máso­
dik vagy éppen utolsó gyakorlatukat szolgál­
ják le az idén. A hadügyminiszternek egy ren­
deleté idézte elő ezt a ribilliót és a tartalékos 
tisztek nagyon vegyes érzelmekkel fogadták a 
hadügyminiszter rendeletének következményeit 
A tartalékos tiszteknek szabály szerint tudva­
levőleg önkéntesi szolgálatuk után a második 
a negyedik és a hatodik évben kell fegyver­
gyakorlatra bevonulniuk. Tudta tehát mindenki 
melyik évben éri őt a kellemetlen kötelesség! 
csak abban nem volt bizonyos, vájjon tarasz- 
szal vagy forró nyárban hivjak-e be őt. Nem 
gondolt a dologra, c-ak úgy április közepe tá­
ján kezdette érezni, hogy most már nemsokára 
meg kell kapni a hehivó-ezódulát Két-három 
héttel mielőtt jelentkeznie kellett, meg is hozta 
szamára a posta a behívót. — A hadnagy ur 
gyorsan pakkolt, a szabónál megigazittat t* 
kissé kopásnak induló egyenruháját, ledörzsöl- 
te a rozsdát, meg a kardját megmosta, azután 
telelt a vonatra és indult exeezirozni. Ennek

az állapotnak most egyszerre vége van. 
Eltűnik az a nyugalom, melylyel tartalékos 
tisztek éltek addig, bevonulniok kellett. A 
hadügyminiszter ugyanis utasította a csapat- 
testparancsnokokat,hogy azoknak a tartalékos 
tiszteknek és hadapródoknak, a kik a fegy­
vergyakorlatra kötelezve vannak, minden évbe 
tekintet nélkül a fegyvergyakorlat idejére, már 
február elején küldjék el a behívót. Az idén 
pedig a csapattestparancsnokságoknak azonnal 
el kellett küldeniük a behívókat. Ezek a be­
hívók mostanában mentek szét a tartalékos 
tisztekhez és most az i», akinek júliusban 
vagy augusztusban kell bevonulnia, az is 
tudja, hogy mikor kell egyenruhába bújnia. 
Ei-onyos, hogy a hadügyminiszter e rendelete 
czblszerü, mert legalább mindenkinek 'van ide­
je jó előre gondoskodni arra az időre, amikor 
be kell vonulnia.

Lelőtt Jegyző. Szabolcsvármegye Pál 
rolia községnek kürjegyzőjél, Vágó Lajost, e 
hó 17-én este fél kilenez órakor lelőtték. — 
Vágó hivatalában dolgozott s a gyilkos az 
ablakon keresztül lőtte le. A golyó fejébe ha­
tolt s rögtön halált okozott. Vágót özvegye és 
hat gyermeke gyászolja, a kik iránt általános 
a részvét. — A vizsgálatot a rejtélyes ügyben 
azonnal megindították, de eddig nem jutottak 

tettes nyomára.
Meghívó. A debreczeni «I p a ro s kő r 

évi rendes közgyűlését, 1896. ápril hó 6-án 
ii. 3 órakor tartja meg a kör helyiségében 

A közgyűlés tárgysorozata a következő : 1
Jelentés a múlt évről s ezzel kapcsolatban a 
számvizsgáló-bizottság jelentése. 2. A költség­
előirányzat megál'apitása. 3, Titkár, jegyző, 
könyvtárnok, gazda és ügyész választás. 5. A 
kisorsolt választmányi tagok helyeinek vá­
lasztás utján való betöltése, 5. — A
felinentvény megadása. 6. Az általános ipar­
testület megalakítása tárgyában egy szer­

ző bizottság kiküldése. 7. Indítványok. 
E közgyűlésre a kör alapiló, rendes és pár­
toló tagjait — a pontos megjelenést kérve — 
isztelettel meghívja az elnökség.

* Az »István« gőzmalom társulat munká­
sainak önképző és segélyzö köre f. hó 29-én 
vasárnap d. u. 3 órakor tartja meg saját he­
lyiségében éri rendes közgyűlését, miről a kör 
alapító, pártoló és rendes tagja ezennel érte- 
sittetuek. Tárgysorozat: t. A választmány évi 
jelentésének felolvasása. — 2. A számvizs­
gáló bizottság jelentése a zárszámadásokra 
vonatkozólag. 3. A jövő évi költségelőirányzat 
megállapítása. 4, Indítványok tárgyalása. 5. Ál 
lalános tisztujitás.

* Hortobágy öntözésére készült terveket 
a m. kir. kulturmérnökség helyiségében a gaz­
dasági egyesület által kiküldött bizottság mely­
nek elnöke V á c z y János, tagjai pedig 
Szűcs Mihály, Berger Jenő, Jámbor Ferencz, 
Sporzon Pál és még többen, ma délután fog! 
ják megtekinteni.

Tanügy.
Fölmentések a szóbeli érettségi viz, 

gálát alól. A közoktatási minisztériumban • 
mét ankét foly, melyre középiskolai tanáról?' 
igazgatók hivatalosak. Wlassics Q v l 
miniszter a meghívóban azt a kérdést t«“, 
ki : miben volna az érettségi vizsgálat egvszp 
rüsithő s főleg a szóbeli vizsgálat alól ne ' 
volnának-e részben vagy egészben fölmenti.? 
tők azok a tanulók, kik több éven át szorgal" 
másán tanultak s az illető tárgyhói jó kalku" 
lust kaptak. A miniszter a Kimentésnek ezt 
a rendszerét egyrészt az ambiczió fokozására 
jó eszköznek tekinti : de főleg a főigazgatók 
dolgán kívánna vele segíteni s azt akarna el 
érni, hngy a gyengébb tanulók alaposabbmez- 
vizsgálására több idő jusson. A dolog termé­
szetéből folyik, hogy az ankétre hivatalos sze­
mélyek véleményét nem ismerjük. De a mi­
niszteri meghívó azt a benyomást teszi, hogy 
a miniszter már állást foglalt a reformkérdes- 
ben, — ha pedig igy van, akkor meg is fogja 
csinálni. Csak azt nem tudjuk miképeu. Tőr- 
vényrevizió nélkül aligha fog menni s dolog" 
Nert hiszen a középiskolai törvény 21 és 22 
§§ imperative rendelik el az irásbe'i és szó­
beli érettségi vizsgálatot ; a fölmentés lehető­
ségéről a törvényben szó sines s azt belema­
gyarázni sem lehet. Tanári körökben sokfelé 
foglalkoztak a reform-tervvel, de korántaem 
rokonszenveznek vele egyértelműen, miként 
azt félhivatalos részről hirdetik. Tanáraink na­
gyon jól tudják, hogy a mi jó lehet Németor­
szágon, az nem mind okvetlen kívánatos ná­
lunk is. Mert az érettségi alól való fölmentés 
elve alkalmasint szintén onnan került magyar 
földre. Németországban ugyanis 1891 óia a 
fölmentes nagyon széles mederben meg van 
engedve ; sőt ott az egy tárgyból kapott elég­
leien jegy is kiegyenlíthető egy mádk tárgy 
jobb érdemjegyével. A részleges fölmentés meg 
van különben Ausztriában is. De nálunk meg 
mindig sokan vannak, a kik azt tartják, hogy 
a mi specziális viszonyaink nem alkalmasak 
erre a reformra.

Közgazdaság.
Az első leányk’házasitási egylet m. »*■

1896. márcz. 15-én, d. e. ‘/a 10 órakor tartot­
ta Schwarcz Armin elnöklete Mait 33-ik 
rendes közgyűlését. Ezen intézet 33-ik igazga­
tási évében ismét örvendetes erkö'csi *s 
anyagi sikert mutat fel. Az évi jelentésből 
kitűnik, hogy a lefolyt évben 3099 tag 6341 
jutalékrészszel Íratott be és magán jutalékok 
fejében 154,281 frt 47 krt fizetlek ki. A mérleg­
szerűig kimutatott m. évi 200,118 frt 84 kr. 
felesleggel a díjtartalék 1.111, 684 frt 78krra, 

nászjutalék felemelési tartalék 67,034

MUTATÓ TÁBLA.
Függetlenségi könyvtár, nyitva kedd, csütör- 

tokon és szombaton este 6—7-ig.
Nyilván«, olvasóterem : Hétfőn, szerdán és 

szombaton d. u. 3—6 óráig.
...... A “r ttirrény.aékmél jegyzőiroda nyitva
hétköznapokon d. u. 3-5 óra közt, vasárnap és ünnco 
napon d. e. 10 11 óra közt. Gyüjtőszekrényből a be­
adványok kivétetnek hétköznapokon d. e. 12 és d u 
3 órakor ünnepnapokon d e. 11 órakor

A debreceni kir. járá.blró.ág szóbeli ke- 
reseteket, kérelmeket és nyilatkozatokat fölvesz ked­
den és pénteken d. u. 3-tól 6-ig, a felek megjelen­
hetnek minden aierdá

Népkönyvtár az árok-utezai leányiskolában 
nyara van minden szerdán és szombaton délelőtt 11—12 óráig.

Mnieum, a kollégiumban, nyitva van vasár­
naponként d. e. 10—12-ig,
k ., A Qö-c.y-.gye.tu.t „Otthon«'« a keresk-
k adém iá palotajaban

Anyakönyvi hivatalos órák :
Délelőtt:

Hétfőn )
Csüiiirtönköu) ű—12 óráig.
Kedden )
Szerdán ) „ ,, ,
Pénteken ) H~u urMg.
Szombaton)

Délután:
Minden hétköznap 
Vasárnap délelőtt 2—ö óráig. 

9—12 óráig.

frt 95 krra, a külön tartalék 26, 813 frt 96 
krra, a felesleg Jiányadék 21,035 frt 68 krra 
emelkedtek, összesen tehát 1 226 569 frt 37 
krra növekedtek. E mérleg szerinti főösszeg 
két, az intézet tulajdonát képező, 4 emeletes 
bérházában, értékpapírokban és takarékpénz­
tári beletekben nyeri fedezetét. A jelentést a 
közgyűlés tetszéssel fogad'a, tudomásul vette 
és a feimuDtvényt, a felügye'ő bizottság in­
dítványához képest, egyhangúlag megadta. Az 
igazgatóság javaslata egy hivatalnoki nyugdíj­
alap létesítése és 2100 frtnyi alapítási tőke 
kiutalványozása tárgyában szintén egyhangú­
lag elfogadtatott. Felügyelő bizot.sagi tagokká 
felkiáltással megválasztanak : Dr. Alexander 
Bernát, dr. Simonyi Zsigmond, Basch Lajos,. 
Héger József, Leipniker Gyula és Weil Dávid .1. 
Miután még dr. Murányi Ernő egyleti tag in­
dítványára az összes igazgatóságnak, de kü­
lönösen Schwarcz Ármin elnöknek köszönet 
és elismerés szavaztatott, elnök a közgyűlést 
berekesztette.

Kőbányai sertés-piacz.
márczius 23.

a) Hízott sertés árak : 1. Magyar első rendű.
Öreg nehéz (páronkint 300—400 klgron felülisulyban 

közép (páronként

súly
klgrt
vünk
köm
46— 
280 
páro 
krig- 
45— 
felül 
220- 

onké 
lés 1 
leibe 
talot 
294 
kész 
zatla

mai
ház.
neje
nejt
szol 
fit 
Vin 
le ki
met
Kot
Isti
ruli
Vb

es c
vila.
kivit

Czcj
járt,
láng
hadi

-----krig. Ö;reg 300-400 klg

1S96. márezius 24.



xy •

s#Sr

mamám i :» '

sB8^wi&WvySA
Wmaw'
■***•. * *X • * '•:*' ’ |

*4

VIZ8-
1 is- 
rok * 
jyula 
tűzte 
:ysze- 

nem 
nthe- 
agal. 
alku- 

ezt 
isára
gatók 
la el- 
meg- 
irmé- 
i sze- 

mi- 
hogy 
rdés- 
fogja 
Tör- 

lolog. 
is 22 

szú- 
hető- 
ema- 
kfelé 
itaem 
iként 
[ na- 
etor- 

ná- 
entés 
gyár 
a a 
van 

elég- 
árgy 
meg 
meg 

liogy 
isak

IjOS,
id J.

1896. roárczius 24.

Ivban) — krig’ 8 fiatal nehéz (páronként 320 
kijön felüli súlyban)------ krig. 4. Fiátal közép pá­

niént 251—320 klg. súlyban 46—47 krig. 6, Fiatal
köongü (páronként 250 klgmig terjédő súlyban)------

krig. II. Magyar szedett: Nehéz (páronként 
280 klgron felüli súlyban) 45 krtól — 46 krig Közép 
páronként 220—280 klgng terjedő sulybau) 41—46 
kri„. Könnyű (páronként 220 klgrig terjedő súlyban) 
4j_46 krig Szerbiai ti. Nehéz (páronként 200 klgron 
felüli sulybau) 48—40 krig. 10. Közép (párorként 
220—260 kgr. súlyban) 45—46 krig. 11. Könnyű (pá- 
onként. 220 klgrig. terjedd súlyban 44—45 krig. Ser- 
(és létszám 1896 évi márc. lió 16-ik napján volt kész­
letben 17688 drb. 1896. márc. hó 18-ik napján felliaj- 
lalott — drb. 1896. márcz. 17-ik uapjan elszállitatott 
294 drb. 1896. évi márcz. hó 19-ik napjára maradt 
készletben 17394 drb. hozott-sertés forgalom válto­
zatlan.

Ingatlanok forgalma. Ifj. Tömösvári 
Péter és nejt) veszik üzv. KissjJtínosné, Törő« 
Juliannától ezeknek ujosztäsu földjüket 800 
írtért. Daku István és neje veszik Dacku Má­
ria és társaiktól ezeknek 400 szám a. házas 
lelkűket 4542 frt, 82 kr. vételárért. Kolozsi 
János és neje veszik Tóth Zsuzsánna, Szat­
mári Félémétől ezeknek 3829 sztjkvhen foglal 
házas telküket 475 írtért. Báthori Mihály és 
neje Ujváry Eszter veszik Emödi (iábor és 
neje Székely Esztertől ezeknek csapó-kerti 
szőlőjüknek 115 négyszög ölet tevő részét 207 
frt vételárért. Vincze László és neje veszik 
Vineze Jó séftől ennek 3120 sz. a. házasle- 
lekbűl őt megillető fele részét átruházás czi- 
mén 350 frt vóte'áréri. K >vács János veszi 
Kovács Juliánná Porcsin Sáudorné és Kovács 
Istvántól ezeknek ujoszlásu szántóföldjüket át­
ruházás czimén 000 frt vételárért. Kalmár 
Vtván és Alföldi Eszter veszik Guti István és 
neje Tolvaj Zsuzsannától ezeknek csapó-kerti 
szőlőjüket 108 frt vételáréit. Szabó István és 
Terkovics Ilona veszik üzv. Török Sándorné 
Szalmán' Zsuzsámétól ennek 117 sorszámú há­
zát 2500 frt vételárért. Tóth Janos és Bozsáv 
Eszter veszik Végit Zsuzsáimétól ennek csa­
pó-kerti szőlőjét 100 írtért Nagy Bálint és 
neje Farkas Sara veszik Konna András és 
neje Erdélyi Juliannától ezeknek 7160 szljkv- 
ben foglalt házastelküket 1630 írtért. Czeglédi 
András és neje veszik Czabán Dániel és ne­
jétől ezeknek ingatlanaikat 2800 írtért. Végh 
István és neje Kertész Sára veszik Király 
Mihály és neje Balázsi Esztertől ezeknek 1256 
sztjkvhen foglalt házas telküket 2500 frt vé­
telárért. Széli József és neje Biró Terézia ve­
szik Tutli Ferenez és neje Nagy Júliáén dói 
ezeknek 3209 sorszámú házastelküket 1000 
írt vételárért.

CSARNOK.

Hullámok
Regény köt kötetben.

Irta: CSENGEY GUSZTÁV.
Első kötet. 3U.

Az ősi kard.
(Folytatás.)

Uös diadalában, az volt veszteségében is, 
e? °Sy regen elnyomott, elfeledett nemzetnek 
vOághirt, soha cl nem múló dicsőséget tudott 
kivívni.
,, ^jegyző Clio a nagy hazafi nevét, ki 
•Zuglódtól Debreczenig, Szolnoktól Szegedig 

jail- keik mint egy Cherub, lelkesítő szózatának 
ángpallosával és megteremte a magyar honvéd 

hadsereget.
Hasztalan nyúllak kíméletlen kezekkel e 

‘‘•így ember homlokához az opportunitás emberei, 
'agy lelépjék a babérkoszorút, mit a haza 
Irl ..r L : azt a három kiáltást, molyok sza- 
íri "‘/’tharezunk jelszavai lettek, egybe forrasztva 

d 0 ,a„ történelem múzsája :
-Előre honvéd 1 éljen a haza I
A harmadik kiáltás az ő neve volt . . . 

hí or 0 hármas kiáltás már igen sürüea 
gzott, midőn a bánságban már folyt a vér,

s a horvátok betörtek, midőn a nemzet be­
látta, hogy a béke szép reménye, melyet a ma­
gasztos lelkű miniszterelnök táplált, csak il­
lúzió s a valóság szigorú szózata győzni vagy 
halni szólít : akkor a vén táblabiró leült asz­
talához s egy rövid levélben haza hívta fiát a 
székvárosból.

Nem csinált belőle titkot, családjának kö­
zepette, vendégei körében irta meg a levelet ; 
hanem, hogy mit akar fiával itthon, azt nem 
mondta inog senkinek, nem is kérdezte senki, 
mert ebben az időben az eddig kedélyes, zajos 
kedvű Mártonfy nagyon komoly, hallgatag em­
berré lett, ilyen kedélyhangulatban pedig nem 
volt tanácsos fürkésző kérdésekkel belekötni.

A jelenlevők azt hitték, hogy értik és meg­
bocsátották neki a titkos gondolatot, mit sze­
mébe mondani nem mertek.

„A székvárosban nagyban foly a honvéd 
toborzás, Kálmán, Mártonfynak egyetlen fia, 
félti az öreg ur a fiát, haza hozatja, hogy va­
lamibe bele ne keveredjék."

Ez volt a titkos gondolat, ezt hitték a 
család tagjai is, még Ida is, ki különben ritkán 
éltette félre atyja néma tetteit. Csak Berta 
csóválta fejét e suttogások ellenében és mo­
solygott, szemei pedig titkos tűzben égtek. És 
mikor a kedves lányka ilyen csendes, néma el­
lenzékei képezett a vélemény ellenében, mikor 
úgy fejét rázta, szemei ragyogtak és arcza mo­
solygott : senki sem sejtette, mit gondol ma­
gában.

Kálmán megjött komoran, loverton. Eről­
tetett volt a mosoly arczán, midőn övéit meg­
ölelte s egész lényén meglátszóJ, mennyire 
rosszul érzi magát itthon, ilyen ifjan, ilyen ép, 
egészséges testtel s ilyen lángoló, lelkesedni 
tudó szívvel.

Az öreg ur éppen szobájában volt, mikor 
Kálmán a viszontlátás üdvözletéin átesett ; 
mert rohamos volt az, sokan voltuk együtt. Eb­
ben az időben olyan helyre szoktak gyűlni az 
emberek, hol valami tekintélyes ember volt a 
társaságok központja, Mártonfy pedig annak a 
vidéknek, mely elveit követé, valóságos orá­
kuluma volt.

Kálmánt csak Berta nem üdvözlő, szeré­
nyen vonult félre, mintha nem is óhajtana a 
hazajött fitt szemébe tűnni, szerencséjére ez 
nem is vette öt észre, sokkal szórakozottabb 
volt, semhogy arra ügyelt volna, hogy kit nem 
ölelt meg ? kit nem üdvözölt ?

Az öreg ur szobájának ajtaja fölnyilt s 
Mártonfy csendesen lépett be a társaság közé.

(Folyt köv.)

Tőzsde.
Budapesti gabonatőzsde.

— Érk. d. e. 10 ó. 36. p. —

Őszi búza szept.—okt-re 
Uj búza őszre 1896.
Őszi rozs 
Tavaszi rozs 
Őszi zab 
Tavaszi zab
Uj tengeri május—jun.-ra

Bécsi gabonatőzsde
— Érkezett d. e. 11 óra ,20 p.

Őszi búza szept. —okt.-re
Tavaszi búza márcz —ápr.-re
Őszi rozs
Tavaszi rozs
Őszi zab
Tevaszi zab
Tengeri máj-juu.-ra

SZEMÉLYEK:
Lesneven grófnő Lubrincz J.
Lesneven gróf Sándor E.
Tristán, a gróf fia Klenovits.
Bertha, a grófné unokája Bajnóczy V.
Belén, a grófné unokahuga Klenoviisné.
Kebriand Richard, nemes Tapolczay.
Menvnelle marquisnő Kiss Irén
Bi-rny asszony Hevessyné.
Pemmar herczeg Szathraári.
Josefa, a marquisnő komornája N. Takács J. 
Corinne ) Bárdos.
Eszter ) varróleányok Kovács F.
Sarlót ) Csepreghy E.
ügynök Nádasi.
Péter, gróf szolgája Dobos.
Janos Kozma.

Történethely Bretagne és Páris.

Henneberg.selyem csakis akkor va­
lódi, ha közvetlen gyáramból rendelik, fekete 
fehér és színeseket 35 krtól 14 frt 65 krig 
méterenként — sima, csíkos, koczkázott, min­
tázol lakat, damusztot sat. (mintegy 240 külön­
böző minőség és 2000 mintázatban) sat. a meg­
rendelt áru, postabér és vámmentesen a házhoz 
szállítva és mintákat postafordultával küld Hen­
neberg G. (cs. k. udvari szállító selyemgyára Zü­
richben. Svájczba czimzett levelekre 10 kros, és 
levelező lapokra 5 kros bélyeg ragasztandó. Ma­
gyar nyelven irt megrendelések pontosan el- 
intézletnek. (I.)

6.74—.75 
7.70—. 8

6.40—.42

6.25—.27 
4.14— lő

6.91—.93

6.40—42
4.69—70.

Dobreczeni városi színház.
Idénybérlet 138 sz. Páros bérlet 138 sz. 

Szerdán, 1896. márczius hó 25-én :

Tündér ujjak.
Színmű 5 felvonásban. írták : Seribe és Le- 
gouve, ford.: Feleki Miklós. (Rend: Hevessy.)

BOROS TESTVÉREK
NŐI DIVAT ÁRUHÁZÁBAN 

Debreczen, Kossuth-utcza 3.
Tavaszi és nyári

lijdoiisiigok
megérkeztek 

és megtekinthetők.

370. sz. 1896. v. k.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir.jbiróságnak 4838/1896. 

p, sz. végzése folytán közhírré tétetik, 
miszerint Feitler & Comp, ezég részére 
Molnár Lajos debreczeni lakostól 69 fit 
45 kr. tőke, ennek 1895. évi deczembuv 
hó 11-ik napjától számítandó 6"/o ka­
matai és eddig összesen 19 frt 85 kr. 
perköltség erejéig 1896. évi február hó 
24-én biróílag felülfoglalt és 1266 frt 90 
krra becsült áruk, bolti felszerelvények 
és értéktárgyakból álló ingóságok 1896. 
ápril hó 2-án délelőtt 9 órakor kezdetét 
veendő és Vávad-utcza 2081. szám alatt 
megtartandó nyilvános bírói árverésen, 
a legtöbbet Ígérőnek azonnali készpénz 
lizelés mellett, szükség esetén becsáron 
alól is el fognak adatni.

Debreczen, 1896. évi márcz. hó 12.

Sugár Gyula,
bir. kiküldött
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Nyomatott Hoffmann és Társa könyvnyomdájában Debrecenben. Főpostával szemben.

1K96. márczius 24.

Tölgyfa '3*2
szőlő-karók

olcsón kaphatók

Klein Mór és Péterfly
fakereskedéscben

Hatvan-utcza végén, bent a 
pályaudvarban.

Pályázati hirdetés,
A debreczeni „István“ gőzmalom 

társulat gőzmalmaiban megüresedő fo- 
gépészi állásra alólirt igazgatóság által 
ezennel pályázat hirdettelik s felhivatnak 
mindazok, kik ezen állást —- inelylyvl 
1400 forint évi készpénz fizetés, szabad 
lakás, fűtés, világítás és szabályszerű ju­
talékban! részesedési kedvezmény van 
összekötve elnye,..; óhajtják, hogy 
ez iránti kellőleg felszerelt kérvényeiket 
181)0. évi április 15 ig benyújtani szí­
veskedjenek.

Pályázóknak a szükséges elméleti 
és gyakorlati képesítésen felül a magyar 
és német nyelvet Írásban és szóban tel­
jesen bírnia kell.

Debreczen, 1896. márczius 17.

Az „ISTVÁN“ gőzmalom társulat 
igazgatósága.

«a
Uj czipö raktár, hq

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy a 
főlőzsde mellett, Szikszay-ház

férfi, női és gyermek

czipŐHüzletet
nyitottam, a hol is a legjobb minőségű áruk

$ pflT* felette Jutányos árban
állanak a n. é. közönség rendelkezésére.

A mennyiben csakis elsőrangú gyárosokkal léptem összeköttetésbe, 
mindenki igényét úgy ár, mint áru tekintetében, legjobban kielégíthetem’. 

Szives pártfogást kér
tisztelettel

Stern Arthur,

■ ■ 5 f Hogy és hol ? ? kereshet

■ mindenki
egy egészen uj czikk eladásával sok pénzt, bebi- 
zonyittatik.

Ajánlatok «A. B, C.» jel alatt Schalek 
Annonoon-ExpoAltion Wlon, intézendok.

ÜGYNÖKÖK
magas jutalék és rendes fizetés mellett 
felvétetnek egy redőny és gőrfüg- 

gőny gyárhoz.
Ajánlatok czimzendők :

Goldschmid Emil
redőny és görfüggöny gyár 

Prág-Belveder, Posta Prága VII.

1. Bécs-Ujhelyi finom és terpentinolaj finomító, 
kátrány és zsiradék nemű gvár

Franz v. Furtenbach
Wiener-Neustadt.

Av/ Öv, fagy, 
r, ^ S futás által tüze-

'S sedés, lefolyás ellen. 
Kopott tengelyeknél nél- 

. N S^ külözhetetlen. Nyílt teheríen- 
^ 'S? <S helyeknek kltnuö. — Minden-

^S^ féle kenő készülékeknél hasz- 
^ S nálható.

Bejegyzett

védjegy

Vegyószileg megvizsgálva ! 
Gyakorlatilag kipróbálva ! 
Savanymentes. Vízmentes Homokmentes.

Szétküldés csakis eredeti pléh dobozban á 5 kló.
Doboz ára :

Ausztria-Magyarországra franco minden állomás frt 2.50
Bosznia és Herczegovina 
Külföldre a gyárból szállítva

2.75
2 25

Blonsok és gyermek-ruhák
óriási választékban

DEBRECZEN, Főpiacz, a foposta mellett.

Egész
Felevr
NegyeiKgy h
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